

Subscription: UNA peseta al mes
In the rest of Spain: 5 pesetas trimestre
25 exemplares 75 centimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Redaccion, Oficinas y Talleres
I. CREDITO PUBLICO, I
Numero suelto 5 centimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DE CAÑO DE LA PRENSA DIARIA

Hoy como ayer

Todo está igual

Asistamos a los momentos más interesantes de la Historia contemporánea.
Decíamos ayer cuanto decíamos con tanta razón, que el propio Mauro, con estar tan alejado de nuestras ideas y de nuestros sentimientos políticos y sociales, ha venido a darnos la razón.

ALICANTE

Horas grises

Extinguido Febrero toráese hondo y desahuciable el tiempo. Marzo nos está dando una de cal y otra de canto: hay unos paréntesis de sol. Pero hasta ahora han dominado los días lluviosos y desagradables.

No obstante este gesto del tiempo los gentes se manifiestan satisfechos. Es necesario: a los campos llegamos como una bendición del cielo estos riego. Nunca como en los momentos actuales ha preocupado tanto la salvación de las cosechas.

En honor de los mártires de la Libertad

La velada neorológica que anoche, como todos los años en igual fecha, dedicó la logia «Constante Alona» a los mártires de la libertad, fué brillante.

A ella asistió un numeroso concurso de invitados entre los que abundaban las mujeres: se llevó a cabo el acto en el mismo local que ocupa la referida logia. Este ofrecía un aspecto deslumbrador.

Pronunciaron sentidos discursos aulivos los señores don Conrado Pérez Anzar, don Eley y don Miguel Fajate, don Esteban Galie e Iturrino y don Baldomero López Arias.

Don Salvador Sellés, el exquisito y admirado poeta alcañtino, hizo un brioso discurso lleno de entusiasmo por los ideales democráticos y de fraternización universal.

Dedicó un sentisísimo recuerdo a los pueblos que actualmente vierten generosamente su sangre en defensa de la Libertad y del Derecho, conchabados por el despotismo y atropellados por la fuerza.

El señor Sellés terminó regalándonos con la lectura de un trozo de su último poema, titulado «Satán»: fué aplaudidísimo.

Hizo un resumen breve y muy elocuente don Antonio Jorge Vинаixa, que presidió el acto.

La velada terminó después de media noche.

Teatros y cines

La compañía dramática que dirige Francisco Morano se despedirá de nuestro público, mañana. En la función de la tarde pondrá en escena «Papá Leonhard» y por la noche «O locura o santidad».

Próximamente debutará en nuestro principal coliseo una gran compañía de bailes rusos.

Sólo dará tres funciones en la región: una aquí, otra en Alcoy y otra en Murcia.

Una visita... inesperada
Puesto que la montaña no viene a nosotros—se dijeron los cacos de la

juez de Instrucción don Juan Sole, don Victor Beltrán y el secretario don Félix Martí Alpera.

Se tomaron los siguientes acuerdos:
Activar las construcción de la Casa del Niño.

Celebrar un concierto en el teatro Principal el martes próximo, a beneficio de la Casa del Niño.

Consignar un voto de gracias al comerciante don Felipe Recober por haber instalado un buzón en su establecimiento, con el fin de recoger fondos para la Junta.

Exponer al público en el domicilio social de la Junta, un estado semanal de los ingresos y gastos de la misma. —9 Marzo.

partida rural de Orgegia—iremos nosotros a la montaña.

Un poco despectivamente don Rogelio Belda no les había ofrecido su finca «Villa Emilia» para lo que gustara mandar.

No le mandaron nada a don Rogelio, pero en cambio estuvieron en la casa y se llevaron cuantas ropas, aves y comestibles.

Y con intención seguramente de completar la broma no dejaron noticia ni rastro alguno de su paso por el local.

El señor Belda ha referido el caso en el Juzgado.

Noticias

La guardia civil de Novelda ha denunciado a José Azaar Gomis y a Manuel Padró Martínez, por infracción del reglamento de carreteras.

—La comandancia de Marina de este puerto cita a Joaquín Vas Belda, que no se ha presentado para su debido ingreso en el servicio de la Armada.

—En el Salón España empezaron anoche las representaciones de «La Pasión y Muerte de Jesús».

Asistió gran concurrencia.—9 de Marzo.

La elección de senadores

Ayer mañana se han constituido en la Diputación provincial las Mesas de edad y definitiva para la elección de senadores compuestas por los señores escrutadores siguientes:

Mesa de edad

Don Francisco Jesús Carreño, don Laureano Albaladejo, don Francisco Jiménez Castellanos y don José Méndez Martínez.

Mesa definitiva

Don Laureano Albaladejo. Don Pablo Cazorla Rico. Don José Mouliás. Don Antonio Preis López.

Los futuros senadores

Parece seguro que serán elegidos senadores los señores don Joaquín García García, don José Servet Brugarolas y don Eugenio Espinosa de los Monteros, barón del Solar.

Transportes y subsistencias

El jefe de Movimiento de la estación férrea de esta capital participa que ha dado órdenes a la estación de Balcizas recomendando se facilite el vagón a diario que para el transporte de maderas con destino a Cartagena interesaban para las minas de Cabezo Gordo.

—El alcalde de Mazarrón solicita se pida al comisario general de Abastecimientos diez vagones que son necesarios para transportar desde Balmuzza a la estación de Totana cien mil kilos de harina que varios comerciantes tienen comprada a doña Carolina Sánchez Grande, siendo urgente para el abastecimiento de la villa.

—El gobernador de Albacete contesta al telegrama del señor Medina participando que ha ordenado al jefe de la estación de Minas para que admita a la facturación las cuatro toneladas de carbón adquiridas por Peñá Carceller y Grech, habiendo interesado al propio tiempo interés se facilite con urgencia vagón para el transporte.

—El comisario general de Abastecimientos, dice al señor Medina que ha hecho gestiones para envío de expediciones que cita e interesa en nombre de la sociedad Salazonera Levantina.

FOOT-BALL

Tanto fué el interés que el público demostró por presenciar el partido del último domingo entre los equipos de Elche y Murcia F. C. y más aún el que demuestra porque se repita el encuentro, que la Junta directiva de esta sociedad haciéndose eco de ello y a petición además de muchos aficionados que así lo deseaban, ha concertado para el domingo 19 un nuevo Match entre ambos equipos el cual ha de resultar interesante.

—Próximamente debutará en nuestro principal coliseo una gran compañía de bailes rusos.

Sólo dará tres funciones en la región: una aquí, otra en Alcoy y otra en Murcia.

Una visita... inesperada
Puesto que la montaña no viene a nosotros—se dijeron los cacos de la

quieren también que la victoria de mañana sea para ellos.

En el equipo de Murcia figuran dos notables jugadores que vuelven de nuevo a reverdecer sus laureles después de haber estado retirados por algún tiempo del campo futbolístico. Son éstos Casanovas y Garioa.

El equipo de Elche está formado por los mismos jugadores que vimos el pasado domingo.

El de Murcia probablemente será éste:

Gallostra

Casanovas—Molin

Abellán—García Amat—Fernández Tomás—Galvete—Plaza—Albuquerque Saura

Suplente—Aranda

El partido empezará a las tres y media en punto actuando de Referee el señor Guillamón, siendo jueces de goal y línea respectivamente los distinguidos sportman don José Pelluz y don Mariano Marín.—Aslap.

TOROS Y TOREROS

El día 17 del actual lidieron reses de Claira; en la plaza de Alicante el fenómeno en mistatura, Eladio Amorós y el valiente diestro lorquino Pablo Campoy.

Este también tomará parte en la corrida que el día 17 de Abril se dará en la plaza de San Clemente (Albacete) en la que se lidiarán reses del marqués de Melgarejos.

De una a otra cuadrilla
Todos los años hay cambio de personal en las cuadrillas de los matadores de toros tanto de picadores como banderilleros.

Juan Belmonte ha dejado fuera de su cuadrilla a los picadores Céntimo, Salaso y Manos duras, sustituyendo a éstos, Catalina que estaba con Gallo y Francis.

La alternativa de Camará
El día 21 del actual tomará la alternativa en la plaza de Madrid de manos de Gallito, José Flores, Camará, alternando con éstos, Seleri.

Las reses serán de la vacada de don Carlos Benjumea.

Cuadros estadísticos
Hemos recibido los cuadros estadísticos de los diestros Julián Sáez, Seleri II que tomó parte en la pasada temporada en 57 corridas, perdiendo tres de las 60 que tenía ajustadas.

El cuadro es bonito, en él se destaca la figura del matador, torando varias suertes y los dos toros que le lidieron durante el año 1917 en las plazas de Alicante y Logroño.

Marchenero en acción
Entre las varias corridas que tiene ya firmadas el valiente torero sevillano, Luis Muñoz, Marchenero, figura cuatro en la plaza de Madrid y cuatro en la de Barcelona.

De éstas, toró una en Febrero y las restantes las torará en los meses de Abril, Mayo y Junio.

Gallito tora en Bilbao
Hace días recibió una carta preguntando si Gallito toraba este año en Bilbao, refiriendo lo ocurrido el pasado año en dicha plaza, entre unos peones de Gallito, un periodista que firma en «El Noticiero Bilbaíno» sus escritos con el pseudónimo de Pescadilla y un fotógrafo.

Ayer unos cuantos aficionados, entre los que hay algunos que en dichas fiestas les acoje allí, me hicieron la misma pregunta.

Yo solo puedo copiar lo que con su firma escribió en carta abierta en las columnas de «El Noticiero Bilbaíno», Pescadilla, que copiaron, después muchos periódicos de España.

«Señor y distinguido amigo: Ha sido para mí una satisfacción muy grande el saber que pasados los primeros momentos que siempre son agrios, ha quedado satisfactoriamente arreglado el enojoso asunto surgido el pasado verano, entre usted y alguno de sus peones de cuadrilla, con un representante de este periódico, asunto de que no hay que volver a tratar.

Esto aparte, celebraré que cuando esta carta llegue a su poder tenga usted firmados los contratos con la Comisión Administrativa de nuestra benéfica plaza de toros, pues por nuestro amigo don Arturo de Arassá que estaban a punto de firmarse.

Excuse decirle el interés con que espero sus noticias confirmándome el ser ya un hecho lo del contrato, tanto por mí particularmente, como por el público de Bilbao, que bien sabe usted lo mucho que le quiere y aprecia y que no se resignaría al ver

Advertisement for D.ª Josefa Giménez Lisón, mentioning her death and funeral arrangements. Includes a cross symbol and the name 'LA SEÑORA'.

Certamen de Juegos Florales

Centenario de Amador de los Ríos que se celebrará el día 30 de Abril de 1918, en Baena (Córdoba).

TEMAS Y PREMIOS
1.ª «Canto a Andalucía». —Poesía con libertad de metro y extensión. Premio: Flor natural.

2.ª «Concepto que en la Literatura patria merezca don José Amador de los Ríos como literato, historiador y poeta». Premio de S. M. el rey.

3.ª «Relación de don José Amador de los Ríos y sus obras con la región andaluza». —Trabajo en prosa. Premio de la Excm. Diputación provincial.

4.ª «Qué representa el regionalismo en la vida política española. Regionalismo andaluz». —Trabajo en prosa. Premio del Casino de Baena, 250 pesetas.

5.ª «Baena durante el Califato de Córdoba». —Trabajo de investigación histórica. Premio de la Junta del Centenario, 250 pesetas.

6.ª «Medios de que pudiera conseguirse el mayor progreso de Baena, en los órdenes cultural, de urbanización, higiénico, social, administrativo, económico y ético». —Premio del Itimo. Ayuntamiento, 250 pesetas.

BASES

Primera. Se abre un concurso para el Certamen de Juegos Florales, que se celebrarán la noche del 30 de Abril próximo, en el Teatro Liceo de esta ciudad.

Segunda. A este Certamen podrá concurrirse libremente sin otra limitación que presentar trabajos inéditos y escritos en idioma castellano.

Tercera. Los trabajos para este Certamen se recibirán en el domicilio del secretario de la Junta del Centenario, Alfonso XII, 10, a partir de la fecha de la publicación de estas bases hasta el 15 de Abril próximo, a las doce de la noche, entendiéndose por presentados los que se depositan en las Administraciones de Correos con la antelación debida.

Cuarta. Las obras se presentarán bajo sobre cerrado con un lema. No llevarán firma ni rúbrica y deberá ocultarse cualquier indicación que revele la personalidad de su autor.

Quinta. Adjunto al trabajo y en sobre cerrado que ostente el mismo lema, constará el nombre, apellidos y domicilio del autor, con expresión del tema a que concurre.

Sexta. Un Jurado calificador examinará los trabajos adjudicando los premios y propondrá a la Junta, para los que merezcan tal distinción, el uso de accésitos que estime. La composición de este Jurado se hará pública la noche de los Juegos Florales.

Séptima. Sólo se abrirán los sobres que ostenten lema igual al trabajo premiado, quedando los demás en la Secretaría de la Junta a disposición de sus autores por espacio de 2 meses.

Oitava. Conocido el fallo, se abrirá el sobre que contenga el nombre

del poeta premiado con la Flor Natural, invitando a éste para que, de acuerdo con la Junta, designe la Reina de la Fiesta.

Novena. Los premios correspondientes a temas que queden desiertos, podrán adjudicarse como segundo premio a trabajos que lo merezcan en otros temas.

Décima. En el caso de la adjudicación se leerán los trabajos que el Jurado designe.

Undécima. Se entenderá que renuncian al premio los autores que sin presentarse al acto de la adjudicación, no lo reclamaron en el término de tres meses.

Dodécima. Los originales premiados quedan a disposición de la Junta del Centenario, reservándose ésta el derecho de imprimirlos.

Baena 1.ª de Marzo de 1918.—El Presidente de la Junta del Centenario, José Santaella Ariza.

ALHAMA

Ya tenemos acueducto
31.ª «obras son amores y no buenas razones». Quiere decir, que muchos ofrecen pero no cumplen; que «no es lo mismo predicar que dar trigo». Y en el presente caso, no son ofrecimientos los que hacen, sino llevar a la práctica lo que ni siquiera había prometido.

32.ª «Pero, vayamos por partes. Pero de impremeditado necesidad el aumento de las fuentes de agua que abastece la población, y he aquí que un particular que no utiliza esta pobre agua, cuyo manantial se halla igual que hace tres siglos, ha venido a gastarse las pesetas para favorecer a sus simpáticas «herenas», beneficiando a la vez a todo el pueblo.

Porque hay que tener su cuenta, que Alhama con 10.000 habitantes, sólo tenía una fuente situada en el centro, y en la cual habían de llenarse sus cántaros tantas madres que forzosamente dejaban abandonados sus hijos para esperar el nunca llegado turno, promoviendo, en ocasiones, riñas y disturbios que daban como resultado el destrozo de las vasijas y el retorno al hogar con algún arañazo y sin el ansiado y necesario líquido para el condimento de la comida y el aseo de la casa.

Para evitar estos conflictos, hubo un alcalde compasivo que hizo un proyecto de aumento de fuentes; otro que comenzó los trabajos de un gran depósito para aprovechar el agua durante la noche, y otro que consiguió una cantidad que otro alcalde dió distinto empleo, quedando luego todo reducido al más pernicioso y lamentable olvido.

Hoy en cambio, el que todo lo hace, el que todo lo puede, el que todos acuden en demanda de protección, aquel que sin citar su nombre, todos conocen, va a dar solución, con su dinero particular, a tan importante y necesaria obra.

Y no es que esté en proyecto si deje lugar a duda, según queda arriba apuntado, la realización de tan humanitario pensamiento, no. Para la primavera, con arreglo a los planes del maestro de obras, habrá una fuente en la Concepción, que dará abasto a todo el barrio Nuevo, y otra en la plaza Nueva, que surtirá de agua al de la Hoyas.

Los materiales han subido, los jornales, por la escasez de hombres,

Las fiestas de Abril

Los floricultores
Los floricultores son los primeros que están deseando que se celebren las fiestas de Abril y para ello están dispuestos a hacer todos los mayores sacrificios.

Los de los huertos del Conde, José González, viuda de José Hernández.

El huerto de San José, Carmelo Barba.

El huerto de las Bombas, Francisco Arenas.

El Botánico, y el de los Cipreses, de la viuda de José Antonio Rodríguez nos visitaron manifestándonos que sus deseos son que el presidente que se había designado siga en su puesto y que ellos están dispuestos a cooperar en todo lo que redunde en favor de Murcia.

CARTAGENA

Protección a la infancia
Hoy aquí la nota oficiosa facilitada a la prensa sobre la reunión últimamente celebrada:

Se ha reunido en el despacho de la Alcaldía, bajo la presidencia del alcalde accidental don Domingo Marrocos, la Junta local de Protección a la Infancia, y Represión de la mendicidad.

Asistieron doña Dorotea Durán Fernández, doña Rita Saura y Pujol, de Plegán, don José Maestro Pérez, comandante general de este Apostadero, gobernador militar de esta plaza y don Luis Augusto Lapizburu, el

# LA SOLUCION DE LA CRISIS

# El rey dice que siga el mismo Gobierno Alhucemas aplaza la contestación

también, pero esta una buena voluntad no hay nada imposible. D. Lorenzo Ruy, que otro no puede ser quien le abriga y ampara a la clase menesterosa ve la gran necesidad de esta reforma, y para favorecer a las operarias de su importante fábrica, no repara en nada, y sin titubeos se lanza solo a llevarla a efecto, cueste lo que cueste.

Hace unos tres años, el señor Rubio, por ayudar y dar facilidades a unos parientes suyos, montó la fábrica en pequeño, y hoy ampliada y extendida sus artículos y sus mercados, la pone a la altura de las más fuertes de España.

Y no es solamente esta reforma la que tiene en proyecto; hay otras de mayor importancia, si es que esta medida guerra no da al traste con todo, obligando al para total, que sería la ruina de Alhama.

Hoy, a pesar del encarecimiento y exagerados precios de los materiales, trabajan unos mil obreros de ambos sexos y habiendo barcos que transportan las mercancías, hay almacenados para mucho tiempo.

Pero hay que tener en cuenta que desde Diciembre o primeros de Enero no se ha embarcado nada, estando atardecada la fábrica de cajas de alfarjates por valor de más de 400.000 pesetas, que no es cualquier cosa.

Así pues, por este y por las dificultades de regiones, había que pasar una semana hasta ver de normalizar, si es que no es cierto lo de la prohibición de vagar con productos españoles a Cuba y Estados Unidos, las imposibilidades de tantos cosas.

De todos modos, el señor Rubio, siempre será una garantía para los Alhameros por su gran fábrica y por sus experiencias de carácter y bondad. —Corresponsal.

Nuestra Señora del Carmen: por la mañana a las 7 y media.  
Santo Domingo: por la mañana a las 5 y media, 6 y media y 8.  
San Lorenzo: por la mañana a las 7 y media.  
San Juan Bautista: por la mañana a las 7 y media.  
San Miguel: por la mañana a las 8.  
San Nicolás: por la mañana a las 8 y por la tarde a las 8.  
San Pedro: por la mañana a las 8.  
La Purísima: por la mañana a las 8 y por la tarde a las 4.  
Templo Catedral: por la mañana a las 7 y media.  
San Antón.—Solemne Quinario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque de oraciones, con sermón.

**Protectora de los Pobres**  
DÍA 8 DE MARZO DE 1918  
Número premiado 143.  
Lista vendidas para el día 9, 99.  
Vocal de semana: don Laureano Albaladejo.

## NOTICIAS

**Laboratorio Galland** ANÁLISIS QUÍMICOS San Agustín, 8. Marzo

El conde de Maceda secretario de don Alfonso XIII ha escrito en nombre del monarca al presidente del Tiro Nacional de Murcia don Juan de la Cierva López, ofreciéndole una copa para el concurso de tiro de las próximas fiestas.

Precedente de Madrid se encuentra en esta nuestra querido amigo don José V. García Muñoz.

Le enviamos nuestro caluroso de bienvenida.

En el templo Catedral, proclama del cuarto domingo de Cuaresma, el Licenciado don Pascual Fernández de Heredia, magister.

Anuncio económico, (Véase 4.º plant.)

El correo de Madrid, ha llegado con un hora de retraso, y debido a esto, ha tenido que entrar con otra el tren andaluz de Alicante.

Con engaño y con dolo un elixir compuesto de veneno se anuncia el mejor entre los buenos y al paso le saldrá el Licor del Polo y lo ha de echar a patadas o poco menos.

Se encuentra algo mejorado de la enfermedad que le ha retenido en cama algún tiempo, nuestro querido amigo don Vicente Martínez.

Le deseamos un completo restablecimiento.

Usted resistirá los rigores del frío y evitará las molestias de los resfriados y catarrlos si sabe nutrirse y fortalecer su organismo y esto lo conseguirá bien si usa La Carne Líquida, Valdez-García.

Se encuentra restablecido de su enfermedad nuestro querido amigo don Eugenio Pérez de Lama.

Le celebramos.

Quien prueba los vinos de Rioja de *Bodegas Franco Españolas de Logroño* los prefiere a todas las marcas.

Procedente de Burgos se encuentra en esta el oficial de Correos de aquella Administración, don Manuel María, hijo de don Daniel María, de Alcantarilla.

Por la Comisión de quintas de este Ayuntamiento se cita a varios individuos para que el día 11 del actual a las nueve de la mañana se presenten en el salón principal del Ayuntamiento para ser tallados.

Hemos saludado, en esta a nuestros queridos amigos don José Méndez, empresario de la Plaza de toros de Lorca y al valiente matador de novillos toros Pablo Campoy.

En el correo de hoy ha salido para Madrid, nuestro querido amigo el popular empresario de plazas de toros y apoderado de toreros don Manuel Acosta.

Una vez más suplican los vecinos de la calle del Ciprésal al señor alcalde, que no tenga en abandono tan grande aquella vía pública.

A la entrada de dicha calle por el lado de la casa mayor hay instalada una parrilla eléctrica y ya se ha otra hasta próxima al hueco del Conde, una distancia de 40 metros.

En las acacias están haciendo las mondas y con la oscuridad que allí reina se meten los vecinos dentro del cielo.

**Diarrea membranosa**  
La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida a la desecación intestinal, con espasmos irritación al recto. Se cura con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

**La guardia civil**  
La guardia civil del puesto de Mazzarón participó que encontrándose en su domicilio de la hermandad del Puerto, don Alfonso Galván García, tuvo la desgracia de que se le desparejó una pistola, hirviéndose en el vientro, siendo grave su estado.  
—La Srta. San Javier ha denunciado por producir daños en propiedad particular, a los vecinos de la Ribera de Santiago José Pardo, Francisco Vera, José Fernández, Juan Martínez, Beloroso, Montañés y María Giménez.  
—La Srta. San Antón, ha denunciado a los pastores Pedro Pérez, Andrés Cabas y Antonio Martín por aparcerar ganado en propiedad particular.  
—La Srta. Ceballos participó que al vecino del Olivar le ha hurtado una vaca y una vaca.

### (DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

(Conferencias y telefonemos recibidos después de cerrada nuestra última edición de madrugada.)

**Las elecciones no se aplazan.—Las consultas.—Impresión final de la madrugada.**  
Madrid 9.

El subsecretario de Gobernación ha negado rotundamente que se aplacen las elecciones de Senadores. Las consultas que el rey celebrará mañana serán con Maura, Alba y Cambó.

La impresión final es que se formará un Gobierno de concentración liberal.

**Un mensaje a Toca**  
Dioscuros gabinetes han enviado un mensaje a Sánchez Toca, felicitándole.

**El coronel Márquez**  
Se dice que el coronel Márquez enviará hoy una instancia pidiendo el retiro.

**El rey ofreció a Dato el poder**  
El rey ofreció a Dato el poder al consultarle, y las demás consultas se le aconsejaron.

Dato contestó que lo aceptaría al mismo tiempo que se firmara el decreto de disolución de Cortes.

**Una frase de Maura**  
Se atribuye a Maura la frase de que a Cierva no le dará ni un solo paje, ni un hombre, ni un voto.

**La solución**  
Se cree que por todo el día de hoy se solucionará la crisis.

**Cierva se va.—Sus amigos dimiten**  
Después de la conferencia que celebraron Cierva y Alhucemas en el ministerio de Estado se creyó que Cierva podría continuar.

Interrogado éste por un íntimo, contestó acortadamente:  
—Me voy porque esto no tiene arreglo más que marchándose yo.

Cierva pensó trasladarse a su domicilio particular al mediodía, pero luego desistió hasta la noche.

Cierva tiene entre sus amigos incondicionales al subsecretario de Instrucción pública Azorin y al comisario de Pósitos, Aparicio.

Antes de las diez de la mañana recibieron ambos orden del jefe de dimitir con carácter irrevocable.

Azorin, preparado para marcharse pensó en el despacho de Silvela y le anunció que dimitía con carácter irrevocable.

Silvela se mostró sorprendido. Le invitó a que firmara los asuntos urgentes del día, pero Azorin se negó. Tuvo que firmarlos el director general de primera enseñanza.

Pocos momentos después llegaba el despacho de Alezá Zamora el comisario de Pósitos y presentó la dimisión igual que el anterior, despidiéndose del ministro.

**Visitas a Cierva**  
Esta tarde visitaron a Cierva los generales Ochoaudo, Fernández Llanos y el obispo de Sigüenza.

La conferencia entre éste y Cierva fue extensa y muy comentada.

**En el domicilio de Toca.—Lo que dice**  
Por el domicilio de Sánchez Toca desfilaron hoy numerosas personalidades de distintos partidos y principalmente exministros conservadores.

En el último Consejo de ministros dicen que Cierva afirmó haber visitado a Dato y Maura, saliendo de dichas entrevistas muy satisfecho y añadiendo la conformidad con ambos señores con su actitud conocida.

**Actitud de Dato y Maura**  
La actitud de Dato es contraria completamente a Cierva.

Ahora se ha sabido que en la consulta que éste hizo a Maura respondió éste con toda claridad; que no participa de la orientación de su antiguo ministro de la Gobernación.

No admite el procedimiento de Cierva, al cual dijo que parecía un prisionero de determinados organismos.

Además, Maura dijo que combatiría en muchos puntos la obra de Cierva.

Se añade que Maura dejó bien sentada la discrepancia con el criterio del ministro de la Guerra dimisionario.

**Ma tomará parte en una situación liberal.—Ni en una concentración de las derechas**  
Se ha oído decir que Cierva no tomará parte como ministro de ninguna situación liberal.

Tampoco pensó que pueda figurar en ninguna concentración de las derechas, porque los amigos de Dato declaran que éste en ninguna forma accedería a admitir a Cierva en el Gobierno que se formase y mucho menos después de la nota que ha lanzado contra Sánchez de Toca.

**La crisis en Barcelona**  
**Ansiedad**  
En los círculos políticos se han esperado con ansiedad las noticias de Madrid sobre la situación política.

Los vendedores de periódicos anunciaron a grandes gritos la crisis total.

**Lo que dice Cambó**  
Cambó que estaba indispuesto desde hace unos días a consecuencia de un catarro, ha reanudado hoy su vida habitual.

Interrogado por los periodistas ha manifestado que esta noche marchaba a Madrid para evacuar su consulta con el rey.

El acuerdo del último Consejo de ministros aprobando por decreto las reformas militares que ha presentado Cierva entraña tremenda gravedad, la situación es difícilísima y no poniendo pronto remedio restableciendo la normalidad en las altas jerarquías tolos hondísimos estragos, que rápidamente producirán los malos ejemplos dadas desde el poder.

El acuerdo del Consejo—ha dicho Cambó—es un enorme salto atrás. El significa que un Gobierno creado con la finalidad capital de presidir la formación de un régimen, revestido de gran prestigio, en plena formación del Parlamento, antes de que comience a funcionar, desmorona su honra y proclama su incapacidad para cumplir el más elemental de sus deberes sin dar al Ejército una interior satisfacción para poner término a la profunda crisis constitucional abierta el día 1.º de Junio.

No se corrige la incapacidad del régimen parlamentario decretando la incapacidad del Parlamento antes de que empiece a funcionar.

Aumenta considerablemente la gravedad perturbadora del acuerdo del Consejo la forma solapada y violenta con que Cierva arrastró el acuerdo, dando al país la sensación de que ni los ministros ni el Gobierno actuaron con libertad, sino bajo la coacción del Ejército.

Esta idea producirá una acción corrosiva y disolvente de consecuencias incalculables.

Creo que se debe apremiar al ministro de la Guerra, del Gobierno, del Ejército y de todos los hombres políticos a atacar y desmentir vigorosamente esta supuesta temeraria evidencia de su falsedad.

No puede ser que el Ejército que combatía el viejo sistema de los turnos de los partidos como causante de la incapacidad del régimen parlamentario haya exigido la degradación del Parlamento, haciendo decretar su incapacidad.

Si así fuera, ¡pobre España!  
Creo que el acuerdo del Consejo no es la expresión de la voluntad del Ejército, sino la maniobra desleal de un traidor hecho para satisfacer ambiciones personales.

En Agosto se quiso sustraer al ejército de la voz del pueblo y ahora se trata de despojarle del respeto de sus conciudadanos.

### Lo que dice don Melquiades

Madrid 9.—A las 2 t.  
Interrogado don Melquiades Alvaraz sobre la solución que debe tener la crisis, ha manifestado que debe formarse un gabinete de amplia concentración liberal.

**Una protesta**  
La agrupación socialista ha acordado protestar contra los atropellos de los fueros parlamentarios realizado por el Gobierno dimisionario aprobado las reformas militares por decreto.

Han acordado combatir enérgicamente la política militarista de Cierva y luchar contra la dictadura militar que se avecina.

También pedirá a los diputados socialistas que batallen sin descanso en el Parlamento para defender la soberanía del poder civil.

### Continuación de las consultas

Maura  
Madrid 9.—A las 2'30 t.  
El rey ha continuado hoy las consultas.

Maura estuvo en Palacio. A la salida facilitó a los periodistas una nota.

En ella recuerda la advertencia que aconsejó en anteriores consultas, sobre la situación del país, asegurando a los gobernantes que desprestigiaran al Parlamento.

Repite que persistiendo en la indisciplina deben gobernar quienes se dejan gobernar.

Aconseja que se constituya un Gobierno que mantenga la supremacía del poder civil y ayude a las Cortes para resolver los problemas pendientes.

**Alba**  
Después de estar en Palacio entregó la nota Alba. En ella se lamenta la prolongada clausura de las Cortes.

Dice que precisa evitar el mal que podemos y hacer desaparecer el divorcio airado que parece existir entre la gran familia militar y quienes amando al Ejército quieren ver asociado con respeto escrupuloso a las funciones de ciudadanía.

Ha aconsejado al rey la pacificación inmediata de los espíritus y a vencerlos ni vencidos.

Se publicarán en la «Gaceta» las reformas bajo la responsabilidad de quienes las aprobaron.

El Gobierno está francamente orientado hacia una política de grandes realidades nacionales.

Aconseja de seguir Alhucemas con el mismo Gabinete.

**Cambó** (2'40 t.)  
El último consultado fue Cambó.

Ha aconsejado al monarca la formación de un Gabinete presidido por Maura y constituido por hombres de todas las precedencias políticas cuya mentalidad sirva de garantía para la monarquía.

Debe derogarse el decreto de reformas militares, convirtiéndole en proyecto de ley y llevarlo a la deliberación del Parlamento; aunque pudiera constituir un peligro si la discusión del proyecto se aplazara o sufriera algunas alteraciones esenciales.

**Ratificación de poderes a Prieto**  
(3 t. Urgente.)  
A las dos de la tarde estuvo García Prieto en Palacio.

A la salida manifestó que el rey le había encargado continuar presidiendo el mismo Gobierno y abrir las Cortes.

El marqués de Alhucemas contestará al monarca esta tarde.

### Los periodistas le preguntaron:

—¿Sigue usted siendo ministro de la Guerra?  
—Claro que sí.—Contestó. No tengo ningún inconveniente en seguir prestando mi apoyo a Alhucemas, pero ya saben ustedes que este es realizado en estos momentos una gestión de la cual como de todo lo ocurrido ha tenido el rey la bondad de informarme.

—¿Quiere usted explicarnos exactamente qué relación tiene su visita a Palacio con la firma del decreto relativo a las reformas militares?  
—No se trata exactamente de eso. Las reformas militares fueron firmadas con fecha siete, al día siguiente del acuerdo del Consejo de ministros que los aprobó. Mañana las publicará la «Gaceta».

Lo que ocurre es que el decreto relativo a las plantillas lleva unos anexos cuya composición requerirá un trabajo mayor para evitar errores en los números que contiene.

Me ha parecido conveniente, aunque no fuera indispensable que el rey las conociera antes de que aparecieran mañana publicadas en la «Gaceta».

Nuevamente le preguntaron los periodistas si continuaría en el Ministerio de la Guerra.

—Ya he dicho antes que sí, replicó Cierva.

—Yo me honro mucho formando parte del Gobierno y no tengo inconveniente en seguir apoyando a Alhucemas a quien estoy reconociendo como a los demás compañeros de Gabinete, no teniendo para todos ellos otra cosa sino sentimientos de gratitud y entusiasmo, que hará constar donde sea oportuno, como tributo al patriotismo de todos del cual han dado muestra en el examen y aprobación de las reformas militares.

**Alhucemas en el Ministerio de Estado**  
El marqués de Alhucemas estuvo en el Ministerio de Estado antes de ir a Palacio.

Manifestó a los periodistas que había ido a recoger papeles.

**El rey de paseo**  
A las cuatro de la tarde el subsecretario de la Presidencia manifestó que, el rey había telefonado al marqués de Alhucemas diciéndole que aplazaba la hora para recibirle hasta las seis y media de la tarde, porque pensaba salir a dar un paseo.

Efectivamente don Alfonso salió en automóvil en unión de la reina Victoria y de la esposa del príncipe Alfonso de Borbón.

**Romanones conferencia con Alhucemas**  
Lo que dice el conde  
En el domicilio de Alhucemas celebraron una extensa conferencia esto y el conde de Romanones.

A la salida, Romanones manifestó que nada podía decir del resultado de la entrevista.

Añadió que marchaba a Palacio y acaso después pudiera decir algo.

Alhucemas le había exigido su colaboración en el Gobierno de manera apremiante, mejor dicho, le había obligado. Pero, señores—añadió—nada puedo decir hasta que vaya a Palacio.

**Romanones en Palacio**  
**A la entrada**  
A las cinco y media llegó Romanones a Palacio.

Los periodistas le preguntaron: —¿Viene usted a jurar?  
El conde contestó: —No, pero vengo jurando.

—¿Puede decirnos algo?  
—Nada—contestó secamente. Voy a tomar ejemplo de los demás, que no dicen aquí nada y se limitan a dar luego notas oficiales.

Los periodistas se replicaron: —Efectivamente. Pero aquí hablan hoy Cambó y Alhucemas.

Romanones preguntó qué habían dicho.

Los periodistas se lo expusieron. Al saber que Cambó había accedido a la formación de un Gabinete Maura, hizo Romanones una mueca estiró la mano derecha y sacando dos dedos hizo una señal como queriendo decir:

—¡Lagarto! ¡Lagarto!  
Romanones tomó después el ascensor y subió a la cámara regia.

### Murcia sin carne

En el Matadero general solo se han sacrificado cinco reses menores, encontrándose ayer la plaza sin carne. Los carniceros manifestaron que ellos no pueden vender las carnes a los precios que tienen puestos en las tablas por el orden del alcalde, porque las compran más caras en la huerta.

Antes de dejar de matar, los carniceros, pusieron el hecho en conocimiento del alcalde, manifestándole éste que daría cuenta de ello al señor gobernador.

\*\*\*

Hoy como ya sabemos hace unos días se ha subido también en los puestos la carne de pavo.

### VIDA RELIGIOSA

**SANTORAL**  
El día 10 de Marzo de 1918.—Domingo IV de Cuaresma.—San Crescencio.—San Melitón y San Alejandro.—Indulgencia plenaria.

La Misa y Oficio divino son del Domingo IV de Cuaresma, primera clase, con rito de Ea semidoble y color morado.

**MES DE MARZO**  
Este mes consta de Siete días. Está consagrado al Patriarca San José. El toque de Alba, por la mañana a las seis y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las seis y media.

**VELA Y ALUMBRADO**  
Se descubre con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco y media.

El día 9, de Marzo de 1918, costará la Vela y Alumbrao en la Iglesia de Sta. Eulalia.

El día 11, en Capuchinas.  
Capilla de Santa Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada, por la tarde se reserva a las cinco.

**CULTOS**  
En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Comendado y por la tarde a las tres, Vísperas, Completas, Matines y Laudae.

En Santa Eulalia.—Novena al Santo Cristo de la Humildad, al toque de oraciones.

**EJERCICIO DE CUARESMA**  
En San Andrés.—Al toque de oraciones, y los cambios por la tarde a las tres y media, con sermón.

En San Antón.—Al toque de oraciones, los viernes sermón y los domingos a las tres y media, predicando el cura.

En San Bartolomé, Sta. Maria, Sta. Catalina, Sta. Eulalia, San Lorenzo, San Miguel, San Nicolás y San Pedro.—Al toque de oraciones, sermón los viernes en la noche y los domingos por la tarde a las tres y media.

En Ntra. Sra. del Carmen.—Al toque de oraciones, los miércoles el quinario al Cristo de la Preciosa Sangre con sermón, y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

**MISA AL PATRIARCA SAN JOSE**  
San Nicolás.—Por la mañana en la misa rezada de las ocho.

San Bartolomé.—Por la mañana en la misa rezada de las ocho.  
Santo Domingo.—Por la mañana en la misa de siete y media.

Ejercicios de los Siete Domingos de San José:  
San Andrés: por la mañana a las 8 y por la tarde a las 3.  
San Antón: por la mañana a las 6 y a las 8 y por la tarde a las 3.  
San Bartolomé-Santa Maria: por la mañana a las 8, con misa rezada y comunión y por la tarde a las 3 y media, con sermón.

la primera vez que me veo obligado a guardar silencio.

Los periodistas objetaron: —¿Ni siquiera nos dice algo del ministro de Marina?

—Nada —replicó. Ahora no soy más que diputado electo por Guada- leja y tal se van poniendo las cosas, que mejor sería marcharme a mi casa.

En último caso más cómodo sería aceptar una senaduría, ahora que mañana se celebrarán las elecciones.

—Esperen a Alhucemas que podrá decirle algo más.

**Alhucemas en Palacio.**— La cuestión plantada para mañana.

A las siete y cuarto llegó a Palacio el marqués de Alhucemas.

Se dirigió a los periodistas y les dijo: —Parece que están ustedes en sesión permanente, porque no se mueven de aquí.

Nada puedo decir en absoluto.

Los periodistas le preguntaron si seguiría mejor del ataque que parece sufrir esta tarde.

Alhucemas sonriente y jovial contestó: —Estoy regular, bastante regular.

Y acto seguido penetró en Palacio.

Salió a las ocho y cuarto de la noche.

Manifiesto que había dado cuenta el rey extensamente de las gestiones que había realizado durante la tarde.

Añadió que le había pedido el monarca una ampliación hasta mañana a las once.

A dicha hora volverá a Palacio para dar cuenta al rey de los trabajos que siga realizando.

**Alfonso telefónico de último hora**

**Conferencia telefónica de Alhucemas y Romanones.**— La actitud del conde.

Madrid 10.—A las 2'20 md.

Ha sido comentadísima una conferencia telefónica entre Alhucemas y Romanones.

El primero llamó al segundo desde Palacio y le hizo consideraciones para que atendiera el ruego reiterado insistientemente sobre la continuación de Gimeno en el Gobierno.

Romanones contestó resueltamente que no podía acceder.

Alhucemas insistió en términos muy apremiantes en tal forma que le parecía que le acompañaba en la conversación alguna persona prestigiosa cuya autoridad ha podido pesar en el ánimo de Romanones.

Al terminar la conferencia Romanones se hallaba pálido y presa de una gran excitación nerviosa.

A las preguntas de sus intimos contestó con evasivas, diciendo que había estado a punto de ceder ante la súplica de que fué objeto, pero que había tenido derecho a pedirle el respeto de que continúe colaborando en el Gobierno con Cierva. Seguirá resueltamente en su actitud aunque se empeñen en lo contrario.

**Lo que dice Villanueva**

Villanueva se ha mostrado extraño de la continuación de Alhucemas en el Gobierno, pues tenía la impresión personal de que estaba absolutamente decidido a abandonar el Poder.

Cree que fuertes razones han tenido que parar sobre Alhucemas para que desista de su propósito.

**Frase de Maurra**

Se atribuye a Maurra la frase de esto es un fiembo como el de primero de Junio, pero con pus.

**La cartera de Marina**

Parece que todo el problema político está circunscrito a la provisión de la cartera de Marina y que no se ha perdido la esperanza de que vuelva a desapeñarla Gimeno.

**La adhesión del Ejército**

A las tres de la tarde se reunió la Junta de Defensa de Madrid.

Acordó visitar al capitán general para rogárle que haga llegar al rey la adhesión incondicional del Ejército, fuera cual fuere el Gobierno, aunque varían con agrado la continuación de Cierva en la cartera de Guerra.

**La actitud de Cierva**

Se dijo que Cierva se proponía dejar la cartera cuando estuvieran aprobadas y puestas en vigor las reformas militares.

Ahora se ha publicado una nota oficiosa diciendo que Cierva está dispuesto a permanecer al frente del departamento de Guerra, mientras el Ejército necesite sus servicios, considerando un deber mantenerse en esta actitud mientras tenga el apoyo de los militares.

**La actitud de estos y del ministro**

está perfectamente definida.

No mezclarse en minucias políticas tanto únicamente al bien del ejército como considerar que es el bien del país.

Mientras tenga el apoyo del ejército, considerará Cierva su puesto de honor al cargo que desempeña, frente al cual desearía permanecer hasta que se le impidiera quedarse.

**Más de las reformas**

Las reformas militares además de las conocidas son las siguientes:

Se mantiene la división territorial, subsistiendo las ocho actuales regiones.

Se procura intensificar la industria militar privada y abastecer al Ejército sin apelar al extranjero.

Se crea el Cuerpo de automovilistas voluntarios concediendo derechos y ventajas a los poseedores de automóviles otorgando asimilaciones en caso de movilización.

Se suprime la dirección de la orla caballar de la remonta y se crea la dirección aeronáutica militar.

Se extinguirá el Cuerpo de equitación militar respetando los derechos adquiridos y creándose el Cuerpo de picadores.

Se crean los Depósitos regionales de la Remonta, para caballos de los jefes oficiales.

Se reforman las brigadas de obreros topográficos y últimamente se suprime las brigadas.

**Varias noticias**

Madrid 10.—A las 3 md.

Alcalá Zamora ha negado que la crisis haya sido el medio para retrasar el llevar a las Cortes las reformas.

—Al pasar por la plaza de Oriente el regimiento de Asturias, fue evacuado por el público.

—La Junta de Defensa de Barcelona ha facultado a la de Madrid para que resuelva cuanto estime conveniente.

—Ha causado gran sorpresa el que se encargue Alhucemas de continuar en el Gobierno. Esto no encaja con las indicaciones hechas por los personajes consultados.

Los primeros sorprendidos eran los amigos de Alhucemas. Estos decían que su jefe anoche no estaba dispuesto a transigir, tanto por ser esta su convicción como por el Consejo unánime de todos los correligionarios.

Cuando se supo que había aceptado el encargo, experimentaron todos gran sorpresa, porque no podían explicarse cómo podía pretenderse dar al país la sensación de que en la política española no había habido solución de continuidad.

El país dirá que se trató de una farsa más y si la solución prospera, la actitud del señor García Prieto no se explica, habiéndose anticipado a presentar la dimisión por imposibilidad de continuar en un Gobierno del que forme parte Cierva y resultar a las pocas horas aceptando el encargo con el pie forzado de la continuación de Cierva al frente de la cartera de Guerra.

Esto nadie se lo explica.

**EN 4.ª PLAZA**

**REUS**

**Las heladas**

Madrid 9.—A las 2 t.

Los recientes helos han destruido toda la cosecha de almendra.

También ha sufrido grandes pérdidas la mayoría de los huertanos.

**AGUILAS**

**El equipo Sportín Club**

Aguilas 9.—A las 9 n

El equipo foot-ball Sportín Club Cartago, llegó en el tren correo para luchar con el del Club Deportivo.

A pesar de la lluvia, numeroso público esperaba en la estación, haciéndole un recibimiento cariñoso.

El partido promete ser apenado.

**La Guerra**

**La situación militar en todos los frentes**

Ha desembarcado los japoneses en Vladivostok? Eso dicen desde Washington, donde deben de estar bien enterados. Si el desembarco es verdad, puede asegurarse que la guerra en Oriente va a comenzar de nuevo.

Los elementos burgueses de Rusia seogan con simpatía la intervención japonesa, porque creen que ella puede salvarlos de la anarquía y del dominio de Alemania.

En Occidente no cambia la situación. Los franceses han dado muestras de actividad en Alsacia, y los alemanes en la Champaña y en el Mosa de Verdun.

También ha habido escaramuzas y cañoneos en los frentes ingleses e italiano.

**LONDRES**

Madrid 9.—A las 2 t.

El bombardeo efectuado anoche le realizaron cuatro aviones alemanes.

Arrojaron numerosas bombas. Hasta ahora se han recogido 11 muertos y 48 heridos.

Se teme que entre los escombros de una casa derrumbada haya seis cadáveres sepultados.

El enemigo desapareció perseguido por nuestros aviones.

El fuego causó grandes averías.

**PETROGRADO**

**La ratificación del tratado**

El tratado de paz entre los imperios centrales y Rusia será ratificado por el Congreso de los soviets que se reunirá en Moscú el martes próximo.

**Dimisión de Krielenko**

El comandante jefe de los maximalistas Krielenko ha dimitido por divergencias con el Consejo de los comisarios del pueblo.

**PARIS**

**Ataque aereo contra la capital**

Madrid 9.—A las 9 n.

Un telegrama oficial dice que a las nueve de la noche de ayer los vigías exteriores advirtieron la presencia de escuadrillas enemigas que se dirigían a París, tomándose las disposiciones de rigor y elevándose varios aparatos franceses para rechazar a los aparatos.

A las diez y media cayeron bombas en diversos puntos de París, causando víctimas y daños cuya importancia se ignora.

A las diez y cincuenta se dio la señal de alarma nuevamente.

El ataque aereo contra París lo ejecutaron fuerzas considerables de 10 o 12 escuadrillas. Los bombarderos se sucedieron, siguiendo la marcha contra la capital y los valles del Oise, Marne y férrea de Orléans a París.

**CASTELLON**

**Pueblos incommunicados**

Madrid 9.—A las 2 t.

Comunicación de Morella que a causa de la gran nevada están incommunicados varios pueblos del Maestrago.

Está interceptada la carretera y se ha suspendido todo el tráfico.

En Tierra de Garroza, murió de frío un acopiador.

**La verdad se abre paso**

Todo el que no esté dominado por la pasión sabe ya a que atenerse sobre los verdaderos responsables de la formidable pugna que tantas vidas lleva consumidas y que ha destruido tanta riqueza. Pero era preciso que en Alemania misma se razonara sobre las causas de la guerra, sin aceptar en absoluto la versión oficial.

Esta ha sido la táctica de Wilson, táctica que va dando sus frutos, aunque lentamente. Fue esto también lo que se propuso Pichón, al revelar las absurdas proposiciones que hiciera al Gobierno francés el embajador alemán en París.

Es muy posible; de lo contrario el resultado ha sido el de conmover profundamente a la opinión alemana y producir un desasosiego evidente en el pueblo germano.

Indudablemente ha procurado la censura germana evitar que los asertos del ministro de Estado de Francia, llegasen a conocimiento de los alemanes. No hay nada que pueda acallar la voz de la verdad, por mucho tiempo, si nadie bastante poderoso para falsearla eternamente.

Las revelaciones de M. Pichón han llegado a Alemania, han sido leídas con estupor, han sembrado la duda en el alma de los lectores.

Se creyó que no tardaría el canciller en confundir a la Entente con una ratificación absoluta. Así lo declara ingenuamente el «Vorwärts» en su número del 5 del actual; así piensa Jorge Bernard en la «Gaceta de Voss».

Para la ratificación tan ansiada no aparece; antes al contrario, la oficina «Gaceta de Alemania del Norte» hace un espacioos artículo en el que trata de probar que Alemania tenía derecho a asegurarse de la neutralidad francesa, apoderándose de las plazas fuertes de Toul y de Verdun.

Realmente, no era una cosa semejante lo que se esperaba del canciller. En lugar de una afirmación concreta de que el telegrama leído por Pichón era falso, se confirmaba su existencia.

En vez de una protesta indignada por haber atribuido dicha política de «presión a Alemania», se defendía dicha política con toda clase de sofismas. Las ilusiones del «Vorwärts» y de «La Gaceta de Voss» se perdían lamentablemente, sin que ellos pudieran ni pretendieran ocultarlo a sus lectores.

«Hans proposiciones» dice en sístesis el primero de dichos periódicos —no podía ni debía aceptarlas Francia, pues se habían con el propósito de precipitar la catástrofe. Si para hacerlas hubo razones de orden militar, no les hubo, ciertamente, de orden político, pues las revelaciones de Pichón han causado entre nosotros deplorable impresión.

Los franceses, por su parte, ven en ello una nueva prueba de que en 1914 fué Alemania la iniciadora del ataque.

Y una vez dicho esto, ya de por sí bastante significativo, desde guardar silencio sobre este asunto: «No continuaremos esta discusión sobre las

causas embrolladas que han traído la gran catástrofe. Nos basta con decir que en Alemania, hay muchos que sienten cierto malestar al considerar algunos acontecimientos diplomáticos anteriores al 4 de Agosto de 1914.»

Y la «Gaceta» de Voss, que dice la «Gaceta de Voss», como el pueblo alemán, ha de concederse, «con dolorosa estupefacción» verídico el telegrama leído por Pichón. «Es esta una prueba flagrante—añade—de la infra política diplomática que ha presido el conflicto universal. Nuestro patriotismo nos prohíbe formular un juicio en tanto que nuestros soldados combaten en las fronteras. Después de la paz hablaremos de esto.»

**VALENCIA**

**El alcalde y los horneros**

Madrid 9.—A las 2 t.

El alcalde ha conseguido que los horneros desistan de cerrar los hornos por las diferencias que tenían con los harineros.

**Letras de luto**

En memoria del primer aniversario del fallecimiento del conserje de esta Diputación provincial don Fernando Piñuelo, se celebraron misas durante toda la mañana del sábado en la iglesia parroquial de San Bartolomé.

**La afligida viuda, hijos y demás familia**

del que en vida se llamó don Fernando de Abrea, dan las más expresivas gracias a cuantos amigos y personas piadosas le han acompañado en tan justo dolor.

Al cumplir este encargo los reiteramos nuestro más sentido pésame.

El nombre de don Alberto Caballero y demás familia, damos las gracias a sus numerosas amistades y demás personas que asistieron al entierro y funeral de su querida esposa doña Concepción Astrutti Aroca, que en paz descanse.

Con este motivo le reiteramos nuestro más sentido pésame.

**Barcelona**

**La política**

Madrid 9.—A las 9'10 n.

Reina gran ansiedad ante el desarrollo de los acontecimientos políticos.

**El embajador de Francia**

Llegó el embajador de Francia y le recibieron las autoridades y la colonia francesa.

Hubo grandes precauciones en todo el trayecto que tenía que recorrer el embajador.

Desde la estación hasta el hotel donde se hospeda se veían muchas parejas de guardias civil.

**Teatro Ortiz**

**“EL AMO”**

Si hay comedias bien hechas, donde se derrocha una gracia fina, sus escenas pulidas sin dialatas, ni majaderías, sin que la plumada del autor acuse cansancio en el desarrollo del pensamiento, la de anoche traducida y arreglada a la escena por Antonio Sotillo, titulada «El Amo» es una de ellas; nos atrevemos a decir más: «El Amo», figura en primera fila ocupando uno de los primeros puestos.

El asunto de la obra tiene su estudio; pero tan bien presentada, que reconocemos una habilidad notableísima es su autor, pues prestándose a estridencias ha sabido separarse de lo vulgar presentando una cosa nueva que gusta al público.

El millonario Pablo Dumont no conoce más vida que la del escándalo y los negocios. En ambas es el amo de los demás porque su dinero se impone.

Hastado de su vida licenciosa, un día, a un empleado de su casa bancaria, señor Lermnier, le pregunta si es feliz con el asunto que disfruta, después de saber la familia que tiene, y como le expresara los encantos que para él encierra su vivir modesto, le propone al empleado que le invite a comer ocultando su personalidad.

Y así ocurre; y el millonario pasa por un compañero de oficina de Lermnier y sólo se le conoce en aquella casa por Pablo. Y por todos es querido y estimado y también odiado, porque Pablo Dumont es un tirano... es el amo; y el mismo participa de aquella opinión de sus amistades en las conversaciones que sostienen.

Pero Marta, la sobrina de Lermnier, una joven que con ellos vive, ha hecho mella en el corazón de Pablo y tampoco a ella le ha sido despreciable el compañero de su tío y llegan a amarse.

Para ser desatada la verdad para poder salir y para que aquella familia toda son suspicaces, escyendo no puede existir cariño en un millonario.

**Curación de la catarata por nuevo procedimiento ideal**

**DOCTOR ALEHMAN, OCULISTA**  
EX-PROFESOR DEL INSTITUTO OFTÁLMICO NACIONAL  
Plaza de San Bartolomé, 9.—Murcia  
Dispensario para pobres: CASA DE MISERICORDIA

**EL ÉXITO EN LA VIDA**  
es la exactitud  
y ésta únicamente con el  
**RELOJ ZENITH**

**TRUNFO DE LA CIENCIA**

**GURA LA HERNIA (quebraduras)**  
El reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante el nuevo y práctico **Soportador Ideal flexible** premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos que adolecen los vendajes franceses ingleses siendo de aplicación personal sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos e incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta y cinco años de práctica y de reconocido éxito como certifica las eminencias médicas e innumerables enfermos curados que así lo atestiguan. MI GURA está al alcance de mis obras. MI GURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía. Consultas y residencia habitual, Cartagena, Puerta de Murcia, 27, 1.ª

**LOS MERCADOS**

Cotización del día 8 de Marzo de 1919

Lanza	Pesa	Cts.
Remates	50 kilos	50
Idem de peras		0
Patatas		11 75
Pimientos gordos		0
Bolas secas		76
Boniatos		10
Peros		09
Habas		28
Uvas		00
Alicachofas		44
Nabos		5
Cebollas		2 50
Apio		0
Cardos		4
Zanahorias		2
Pesoles		44
Limonas		1 75
Naranjas, el 100		
Colifloras		1 50
Coles		0
Ajos tiernos		0 15
Cebolla tierna		0 20
Lechugas		0 25

**PESCADERIA**  
Pescada, a 3'00 y 0'00 pta.  
Sardina, a 1'80 y 0'00 idem.  
Boga, a 1'40 y 0'00 idem.  
Pulpos, 2'00 idem.  
Salmonete, 3'00 y 0'00 idem.

**EN MADRID**

Madrid 27.—A las 9 n.

Cotización de las frutas y hortalizas en Madrid

**PRUEBAS**

	Pesetas	Cms.
Batatas	35	45
Cebollinas	28	35
Grandada	85	50
Manzanos	80	80
Nueces	70	80
Peras de agua	80	30
Pero mingán	40	79
Piñones	80	
Reinetas	70	100
Uvas en barriles	10	18
Melones		35
Mandarinas seras de 100, de 1/2		2
Mandarinas en costos, de 4 a 15		
Naranjas en seras de 100, de 1/2		4
Naranjas grano de oro, de 3 a 5		
Limonas, seras, de 10 a 12		

**HORTALIZAS**

Patatas nuevas coloradas, kilo	24	25
Patatas viejas blancas, id.	18	22
Tomates de Valencia, id.	75	
Idem de Canarias, id.		1'40
Idem de Alicante, id.	90	100
Ajos, id.	15	
Brusela, id.	60	70
Cebollas, id.	10	
Repollo tierno, id.	18	23
Idem de Valencia, id.	18	20
Judías, id. a 3		
Guisantes, id. a 1'15		
Habas, id. a 0'60		
Escarolas, 12 y 14 pesetas seras		

(Servicio de la Florería Mercantil)

**SECCION FINANCIERA**

Por telégrafo

**COTIZACION**

Madrid 9.—A las 9 n.

Interesa	77.55
Fin	00.00
Prórroga	00.00
Amortizable	95.90
Amortizable nuevo	93.75
Banco	516.00
Editorial España, fundado	000.00
Editorial España, ordinario	000.00
Banco de Cartagena	000.00
Tabacos	000.00

**CANARIOS**

Francés... 70 90  
Libras... 19 25

**Papel viejo**

se compra a 20 cts. kilo en la fábrica de borras Paseo Garay, frente Molino Marqués. Teléfono nº 287

**Recreative Sportt**

Todas las tardes tiro de pollo y pichón a 30 metros, escopeta calibre C.

**LABORATORIO**

de HIGIENE. Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII.

Director: D. JULIO GARCIA GATUNO

Médico bacteriólogo. Análisis clínicos de todas clases. Verificación y aplicación de sueros y vacunas. Bacteriología, letra A, frente al horno del Fuensanta.

**Doctor Antonio de la Peña**

Director del Hospital—Médico oculista de la Beneficencia provincial y municipal de Murcia. Tiene consulta todos los días, de 9 a 10 y de 12 a 1 de la mañana en su casa: Moread, 23.

**Exposición de muebles**

**Micoba estilo inglés**

Un armario de luna 132'63 biselada, un lababo-tocador luna 60'45, dos mesas de noche, una cama de matrimonio y somieres.

**375 pesetas**

Variación todos los domingos.—Succesores de José Martínez Illán.—Ruitpérez, 5 y 7, en Murcia.—Teléfono número 173

**ENFERMOS DE LOS OJOS!**  
 Fricionándose sienes con mundial. Oideo-reforzaréis nervio óptico, recuperando una vista envidiable en poco tiempo y evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más miopes, presbítas ni vistas débiles. Pedid el nuevo libro ilustrado de la vista, reciente descubrimiento italiano que se reparte gratis, pudiendo así vosotros mismos curaros en vuestra casa sin gastar dinero en consultas. En Murcia: Farmacia de José Pardo Fernández, Puercarinas, 5, o en la Droguería de J. Ferrer, S. en C.—En Madrid: Bernardini y C., Ferras, 13.

**Brugarolas y C.<sup>a</sup>**  
 FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS  
 TEJAS LADRILLOS HINODOROS BANERAS AZULEJOS MATERIAL ELECTRICO, ETC., ETC.  
 Casa fundada en 1890  
**Sociedad, 10.-MURCIA**  
 Teléfono núm. 163

**LA PRESERVACIÓN**  
 contra todos los inconvenientes del Frio, de la Humedad, del Polvo, de los Microbios, contra todos los peligros de Contagio y de Infección,  
**LA CURACIÓN**  
 de todas las Enfermedades de las Vías Respiratorias  
**SE GARANTIZAN CON LAS**  
**PASTILLAS VALDA**  
 Remedio respirable, Antiséptico volátil. NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS. Tened siempre a mano **UNA CAJA de VERDADERAS PASTILLAS VALDA** Pero exigidas En CAJAS de 4 Ptas. 1.50 llevando en la tapa el nombre **VALDA**

**CEREGUMIL**  
 ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES  
**MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE**  
 ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES  
 Formados Galdos y O.—Montilla (Córdoba)  
 Representante y Depositario para las provincias de Murcia Alicante, Albacete y Ciudad-Real, SANTOS ORENO. Farmacéutico, CARTAGENA.—Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan  
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías

**LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA**  
**LA FLOR DE ORO**  
 Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si en aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se bastaría para que, si se quiere, la persona más íntima ignore el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picaduras, se da vida al cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despierte más calor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada cinco días y si lo desean hacer el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. DEPOSITO EN MURCIA: Don Enrique Carmona.

La curación del venéreo, sífilis e impotencia, puede decirse que ya es un hecho certísimo, seguro y rápido, gracias a los maravillosos medicamentos del profesor **STEFANNO DONNATTI de Roma.**

Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI, que apenas introducidos en España se han puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros, por sus grandes virtudes curativas.

**Venéreo Purgación:** Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces, uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI.—Pasetas 4 la caja.

La molesta gota militar desaparece instantáneamente con la maravillosa

**Servicio de crías**  
 Entre S. AN JAVIER, LA RIBERA, SAN PEDRO PINATAK.—Parada en Murcia: Plaza Belluga casa comidas.

**AMA de cría.**—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de Alcántarilla, posada de Juan Martínez, preguntando por Fulgencio Sánchez (Mijas).

**AMA de cría.**—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de quince días. Razón: Posada de la Rosa, preguntando por el tartanero de Alguazas.

**AMA de cría.**—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de un mes, primeriza. Razón: La Nora, calle de Arzabal, 10, preguntando por Juana Ferrandiz.

**AMA de cría.**—Para casa de los padres, de 17 años de edad, leche de un mes. Razón: Calle de la Parra, 15, primer piso, preguntando por Josefina la peinadora.

**AMA de cría.**—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de dos meses. Razón: Posada de Santa Catalina, preguntando por Dolores Carrillo Martínez.

**AMA de cría.**—Para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de cinco meses. Razón: Madre de Dios, 19, piso tercero, preguntando por Fuensanta Noguera.

**AMA de cría.**—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de un mes. Razón: San Antolín, calle de Don Pedro de la Flor, 7, preguntando por Nicolás.

**AMA de cría.**—Para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Montsegudo, La Cueva, preguntando por Josefa Guerrero Muñoz.

**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODA EL MUNDO.

Despacho en Murcia: Platería, 28 y 30

**Inyección del Prf. Donnatti**

siendo esta inyección la única que hace desaparecer definitivamente Ulceras, etc., etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 4 pesetas.

**La sífilis:** El único preparado racional científico y de resultados positivos, que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis por el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 4 pesetas.

**Impotencia:** Era plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el Prf. DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico estomacal y gran reforzante. EL ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 6 pesetas.

Puntos de venta. Al mayor: Droguería G. Contat y Compañía. Detalle: Farmacia Valero, sucesor del Dr. Greus. Alifio, plaza de Cajeros y Farmacia Gamir, calle San Fernando. Depósito central: Bcqueria, 47, Barcelona, donde constatarán gratis y con reserva cuantas consultas se hagan por escrito.—Venta en Murcia: Droguería de Ferrer, S. en C., y Farmacias de importancia.

**SILBAO Ascroz.**

**JARABE ORIVE**

3.50 Ptas.

No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma, y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles e tómagos. —En Farmacias y Droguerías de crédito.

**GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet**

MURCIA: Villateal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motoциetas y Biciotas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Pisas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasa, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y sigos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Tallabartería y Pinturas.

DIRECTOR GERENTE DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

**AUTOMOVILES "DODGE"**

Worpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfrenamiento por volante, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos colaps de dos intensidades, para carreteras y población, avisor eléctrico, espeta con funda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, esp. papés regulable y cinco llantas anovibles de medida europea. Entrega inmediata.

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

VOLUNTIN DE "EL LIBERAL" (188)

**JULIO MARY**

**LOS AMORES EN PARIS**

CUARTA PARTE

**EL SECRETO DE ROUQUIN**

—Lo que es ahora estoy seguro de ganar. He presentado pruebas que no tienen vuelta de hoja.

El infeliz había comenzado el pleito contra Fargeas cuando éste era un desconocido, y lo terminaba cuando, gracias a su genio, era uno de los hombres más influyentes de París, lo mismo en los círculos políticos que en los financieros.

No solo lo que representaba la ya entonces para él exigua cantidad que reclamaba Guebriand, sino el descrédito en que caería, obligaban a Fargeas a emplear todos los recursos de que dispensa para salir triunfante.

Necesitábamos dar a los lectores esta explicación para fijar de una manera clara y precisa la situación de aquellos dos hombres que eran irreconciliables enemigos.

Recordaremos ahora, que después de ha-

ber acompañado a Guebriand a su casa, Mauricio, al separarse de Luisa la dijo:

—Vendré esta noche.

Cumpliendo su palabra, abandonó el castillo a cosa de las diez, y en vez de seguir la calle de los castaños y el camino que pasa por delante de la casita de Guebriand, atravesó el parque, siguió por una senda que conducía al bosque, y llegó hasta dejar atrás la empalizada que cerraba el jardín.

Allí aguardó; la blanca casita dormía tranquilamente en medio del silencio de la noche que la rodeaba.

La ventana del cuarto de Luisa, que estaba al nivel del jardín, no ofrecía por sus intersticios señal de que hubiera luz en la habitación.

—No me habrá esperado—pensó el joven, y no pudiendo dominar la impatencia se dirigió a la casa.

—¿Por qué no habrá acudido a la cita?—se preguntaba.—¿Si habrá pasado algo y estará enferma? ¿No se habrá acortado aún su padre?

Al llegar a la ventana del cuarto de Luisa, adelantó la mano para llamar suavemente; pero en aquel instante se abrió con precaución y una voz temblorosa preguntó:

—¿Es usted, Mauricio?

—Yo soy.

—¿Por qué ha venido usted?

—Porque se lo anuncié.

—Se expone usted. Mi padre puede sospechar. Ya sabe usted que es muy desconfiado,

y si nos sorprende nos matará. ¡Por Dios, Mauricio, váyase usted!

—Conocíame usted algunos instantes, Luisa.

—No.

—¿Por qué huye usted de mí? ¿Es que la cause miedo? ¿Qué puede usted temer?

—Parta usted; se lo suplico.

—Bien; lo haré, ya que usted lo exige; pero me iré creyendo que participa usted del odio que tiene su padre a mi familia.

—Mauricio, ¿por qué se complace usted en atormentarme?

—¿Ha vacilado usted en causarme la pena que siento?

Ninguno de los dos respondió a estas preguntas.

Estaban intranquilos y recelosos. Se comprendía que querían separarse y no podían.

Al cabo de un rato Mauricio rogó a la joven que abandonase la estancia y que le acompañase al bosque inmediato para que pudieran hablar libremente.

Luisa accedió. ¡No había de acceder si estaba enamorada!

La historia de sus amores puede contarse en breves palabras.

Fargeas confió a su hijo la ornamentación del castillo al hacer la restauración que había transformado, embelleciéndole, aquel dominio señorial.

Varias veces pasó Mauricio por delante de la casa de Guebriand, y como su padre, au-

que desfigurando la verdad, le había contado la historia del odio que le profesaba aquel hombre, por curiosidad de conocerle, siempre que había pasado por delante de la casa, había mirado, pero en vez de aquel hombre que era una pesadilla para su familia, de aquel hombre a quien se había acostumbrado a considerar como un ser horrible, no descubría más que el rostro angelical de la joven.

Después de verla, al comprender que aquella mujer llenaba toda su alma, necesitó hablarla, y para acercarse a ella iba a menudo al bosque, al parque, a los alrededores de Guebriand, deteniéndose a pintar paisajes y figuras, esperando y deseando ocasión de conversar con Luisa.

Sucedió, por fin, lo que anhelaba, y no sin gran esfuerzo consiguió dominar la resistencia de la joven. El hecho es que se amaron, contribuyendo quizás las dificultades que se oponían a sus amores, dificultades que avivaron desde el principio el fuego que sentían en sus corazones.

Aquella noche, al hallarse en el bosque, se les apareció más sombrío.

—El odio de nuestros padres hará imposible nuestra unión—exclamó Luisa cuando llegaron al bosque.

—También yo lo creo. Estoy persuadido de que ni su padre de usted, ni el mío, accederán a labrar nuestra dicha. Creo que nunca nos hemos hecho ilusiones sobre esto punto. Sabemos que necesitaremos combatir y ven-

cer insuperables obstáculos antes de que nos sonreía la felicidad; pero de todos modos, ya se lo he dicho a usted y lo repito, cuando llegue a la mayor edad, si mi padre no me da su permiso para casarme con usted, prescindiré de él.

—¡Oh! No, Mauricio, eso no lo consentiré jamás.

—Si llegamos a ese extremo, no vacilaré un solo instante.

Hubo una breve pausa, al cabo de la cual exclamó Mauricio, estrechando las manos de Luisa:

—¿Me amaré usted, suceda lo que suceda?

—Siempre, Mauricio.

Luisa volvió temblorosa a su albergue. Mauricio, saltando por la empalizada, penetró en el parque, y sin ser visto llegó al castillo.

IV

La víspera del día en que debía verse el pleito en París, Guebriand regresó de su cotidiano paseo con una botella debajo del brazo.

—Vengo de casa del escribano—dijo a Luisa.—Estoy seguro de que voy a ganar el pleito mañana, y él es también de mi misma opinión; así es que hemos bebido juntos, y al ponderar yo la excelencia de su vino, se ha empeñado en regalarme una botella para ti y para tu madre.